

罗马书系列讲道 4

按肉体与按圣善的灵

罗马书 1 章 3~4 节

维保罗牧师 2012 年 1 月 22 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 23 日

我们今天所要查考的信息经文在罗马书第一章，重点是在第三节和第四节，我还是先把前四节全部读一遍，好让我们能充分进入主题。罗马书第一章一至四节，现在请听神的话语：

“耶稣基督的仆人保罗，奉召为使徒，特派传神的福音。这福音是神从前藉众先知，在圣经上所应许的。论到他儿子，我主耶稣基督。按肉体说，是从大卫后裔生的。按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”

以上是神话语的宣读。

天父，我们祈求你使我们能明白这些宝贵的话语，使它们既为你的荣耀，也为我们的造就，好使我们能更深明白在基督里行走的意义，并更加认识那位呼召我们称祂为父的神。求你向我们显明这些真理，使这里成为恩典、真理与救赎的家，并且蒙你喜悦。我们奉耶稣的名祷告，阿们。

当我们谈论基督信仰的时候，我们是在谈论一种物质的事物，还是属灵的事物呢？有人认为，在圣经的教导中，最敬虔的做法，就是

尽可能熄灭信仰中任何与物质有关的部分，把信仰完全看成一种纯粹属灵的追求。如此一来，他们的信仰甚至不会触及他们现实的生活。在他们生命里，好像有一个孤立的宗教区域，可能就在大脑某个角落，那里就是宗教、教会、耶稣所在的隔层。等我们死的时候，这个隔层就像保险单一样突然变得宝贵，我们开始找那些文件；但在此之前，它被搁置起来，只在偶尔有人问他们是不是基督徒时，让他们感到一点不太舒服。

自从基督时代甚至更早，基督信仰就出现过各种变体。人们给这些观点起了名字，像诺斯替主义、幻影说等，这些大词描述的，就是把基督信仰归于非物质领域，而非真实世界。他们试图弱化那些涉及时间与空间、涉及具体现实的事物。简单来说，按照这种观点，我相信你多少听过类似说法，物质是坏的，属灵是好的。

这种观念直到今天仍有残余。有些人自称基督徒，却看不到信仰与自己生活方式之间有任何联系。两者完全分隔。无论是他们怎样爱邻舍、参与教会、怎么看政治，甚至对待自己的家庭，这些都有自己的隔层。“这是我的宗教隔层；而这是我对待家庭的方式，两者毫无关系。”

另一种相反的错误，则把基督信仰完全当成经验性的东西，一种“有效的体系”。有人来到教会，或寻求神，是因为有需要或受了伤，他们听说耶稣会帮助他们。无论是挣扎的人、破碎的婚姻、家庭、成瘾、社区甚至国家，据说只要跟上耶稣的原则，一切都会被理顺。于是，基督信仰变成一个计划，只要你做得够好，生活就会变得更好，甚至能用数据来衡量，社会学家还能把它画成图表。

人们似乎全心投入，努力按该做的去做，然后等待好日子来临。“我照着那本书把基督徒该做的事都做了，现在只等好运降临。”我们给信仰两届任期，觉得那应该够了。有些人看到结果，有些人看不到。有些人坚持，有些人不坚持。他们离开信仰、离开教会时常带着这样的话，我亲耳听过：“它对我没用。基督教对你很好，似乎对你有效，但对我没用。”

当然，圣经中确实清楚区分了肉体与属灵。哪怕不是神学生，人人都知道世界由物质与非物质组成。属肉体的一类，属灵的一类，人人都承认这种区分。但我们中有多少人理解保罗的话，会以为我们只要摆脱这个肉身的囚笼，就能得着完全的喜乐？“如果我能脱离这身体，我就好了。”但顺便说一句，如果在座有哲学爱好者，你会知道这种思想更接近柏拉图，而不是基督信仰。把身体看成囚笼，是柏拉图的思想，而不是圣经的教导。圣经告诉我们，我们的非物质灵魂跟肉身一样有罪。

在保罗写给罗马人的书信一开始，他就谈论耶稣按肉身和按圣灵的区别。按肉身，按圣灵，这会贯穿整个罗马书。我们需要把这一点记在心里。

简单回顾，保罗称自己为耶稣基督的仆人，不再是罪的奴仆以致死亡，而是基督的奴仆以致永生。保罗的使徒职分不是永续的，我们不该期待今天仍有使徒。那是专属于基督亲自拣选、亲眼见证祂复活的人。保罗说他是为神在圣经中所应许的福音被分别出来的。甚至在旧约中，我们已经看到福音。福音不是两千年前才开始，而是在人堕落时就开始了。

他提醒我们，我们灵魂所托付、生命所建造的根基，不是人情感中模糊的东西，而是神在祂话语中清楚赐下的信息，保罗称之为圣经。即便作为使徒，甚至耶稣自己也常说：“经上岂不是写着吗？”既然如此，我们更当承认，那就是信息来源，关于神是谁，我们是谁，我们与神关系的本质，都存于祂的话语中，从历史起初就如此，直到如今，都是关于祂的儿子，我主耶稣基督。基督意为弥赛亚，耶稣意为救主。

接着第三节下半到第四节：“按肉身说，是从大卫后裔生的；按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”

“大卫的后裔”显然指耶稣肉身的谱系。我们在福音书中看到家谱，从亚当或亚伯拉罕一路到耶稣。弥赛亚的降生不是随机的，不是任意时代、任意家庭中的某个人。正如摩西出生时引起掌权者的忌恨，基督的降生也附带特定的应许，带着明确的家谱，从犹大支派而出。人们一路追踪那种子，而正是那肉身的种子，带来应许中的弥赛亚。

耶稣降生带来的恐惧，正如摩西时代婴孩出生时一样。耶稣不是长大后才透过政治操作成为王的；祂生来就是王。博士们来寻找谁？“犹太人的王”。

保罗在第四章会同时提到大卫与亚伯拉罕，但这里只提到大卫。我不能确定为什么。但若让我推想，当旧约熟悉的人想到亚伯拉罕与大卫，他们的印象会有所不同。亚伯拉罕是什么？信心之父，顺服的典范。新约作者引用亚伯拉罕最强烈的信心例证是什么？献上自己的儿子。这是信心最极致的例证。保罗指出，即便如此的信心，也不能

赚得赦免；但亚伯拉罕是信神的人，因信就被算为义。无论旧约或新约，人从来不是靠行为，而是靠信心得救。

当然，这不代表大卫没有信心，他也是信心之人。但相比之下，人们更容易把大卫视为征服者，是王，是征战的君王。想想大卫年轻时征服狮子与熊。那么，作为年轻人，他又征服了谁呢？他征服了那位巨大的、神子民的仇敌歌利亚。随后，作为以色列的王，大卫继续征战，使以色列达到国力巅峰，成为得胜的君王。所以，当你想到大卫时，你自然会想到一位征服者、一位君王；而想到亚伯拉罕，你更多会想到应许和信心。

与弥赛亚相关的应许是：他要坐在大卫的宝座上。我们在使徒行传中读到这样的应许，在第二章我们读到，神曾向大卫起誓，要使他后裔中有一位坐在他的宝座上。所以，大卫的宝座成为旧约中的一个预表，预表那位坐在神右边治理全地的弥赛亚。而与弥赛亚坐在大卫宝座相关的事件是什么呢？我们读到，神曾向大卫起誓，要使他的一个后裔坐在宝座上，而大卫预先看见并论到什么呢？论到基督的复活。

朋友们，与弥赛亚相关的，是一个关于得胜的应许。按照旧约，与基督的工作相连的征服，是普世性的。我们在诗篇 22 篇 27 至 28 节读到：“地的四极，都要想念耶和华，并且归顺他。列国的万族，都要在你面前敬拜。因为国权是耶和华的。他是管理万国的”。所以，与大卫和弥赛亚相关的应许，就是将有普世性的承认，承认他治理全地。那位坐在大卫宝座上的，不仅是全善者，他还是所有君王都必须向其屈膝的主。

诗篇 2 篇 10 至 12 节说：“现在你们君王应当省悟。你们世上的审判官该受管教。当存畏惧事奉耶和华，又当存战兢而快乐。当以嘴亲子，恐怕他发怒，你们便在道中灭亡，因为他的怒气快要发作。凡投靠他的，都是有福的”。

当我们读保罗的书信，看到他提到大卫和那位受膏者时，我们能感受到那些熟悉旧约的人心中浮现的画面。他本可以提到但以理或其他人，但他没有，他提到了大卫。

所有的统治者、所有的国家，从根本上说，都应当在神之下，更确切地说，在基督之下。往往直到那些带着微笑的政治人物表现得像尼禄，人们才开始渴望那位全智、全能、无所不在、全善之神权柄的领导者。平时，领导者（无论是谁）看起来都不错，似乎没有必要再有更高权柄来管束他，人人都觉得安全。但突然之间，微笑变成冷笑，你发现有人闯入你的家，限制你的自由，剥夺你以为理所当然拥有的权利。你突然意识到，自由不是自动存在的，而你现在受制于一个暴君。我不是危言耸听，但任何稍微了解历史的人都知道，这种事会发生。然后，人们才开始祈求掌权者承认，他自己也在另一位更高者的权柄之下。

在这封书信写成的时候，掌权的人正是那位残忍疯狂的尼禄，一个只向镜中自己鞠躬的暴君。

现在想想这一点：弥赛亚，严格来说，已经来过，也已经离去。然而尼禄仍在掌权。如果你完全从经验主义的角度来看，这根本说不通。对这些人来说，这信仰似乎没有效果。弥赛亚来过又走了，现在

尼禄却用基督的跟随者作为花园的火炬，又让他们在猛兽口中死去，为他的巨大竞技场提供娱乐。这就是掌权的人。可旧约有个伟大的应许：万王都要向他屈膝。可看上去，尼禄并没有屈膝。难道弥赛亚不曾带来解救的应许吗？

五饼二鱼之后，我们看到跟随耶稣的人几乎要强迫他展现王权。他喂饱了五千人，结果约翰福音 6 章 14 至 15 节这样记载：“众人看见耶稣所行的神迹。就说，这真是那要到世间来的先知。耶稣既知道众人要来强逼他作王，就独自又退到山上去了”。他们的意思就是：“我们必须给你安排位置，把你放在权柄之上。”

你也会想，当雅各和约翰的母亲提出那个请求时，心里在想什么？她向耶稣求什么？她说：在你的国里，让我两个儿子一个坐在你的右边，一个坐在你的左边。你就会想，她到底以为那国会是什么样子？

耶稣回答说，你们不知道所求的是什么（马太福音 20 章 22 至 23 节）。我将要喝的杯，你们能喝吗？他们说，我们能。耶稣说，我的杯你们必要喝，只是坐在我的左右，不是我可以赐的，乃是为谁预备就赐给谁。

那杯是什么？他说，你们能喝我的杯吗？他们说能。你能猜到那杯是什么吗？就是受苦。保罗说，我现在被浇奠为祭。他们确实会为救主受苦。

耶稣荣耀进入耶路撒冷时，是否也存在类似的政治期待？“和散那”的意思是什么？就是“现在救我们”。群众高喊，似乎期待耶稣马上施行王权。

甚至在升天的时候，耶稣似乎仍在澄清救赎使命的性质。在使徒行传开头，路加记载说：他们问他，主啊，你复兴以色列国就在这时候吗？耶稣说：父凭着自己的权柄所定的时候、日期，不是你们可以知道的。但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地、撒玛利亚直到地极作我的见证。仿佛耶稣在说：你们还不明白。但你们要做的是：作我的见证。你们要出去，而信息本身，就是改变世界的方式。不是我突然从天上推翻尼禄，不是这样运作的。

神的国会怎样增长呢？像芥菜种，不像爆炸。即便在旧约，那块非人手凿出的石头击碎列国之像，巴比伦、玛代波斯、希腊、罗马，它起初是石头，然后成为大山，充满天下。连旧约中关于弥赛亚工作的图像，也是一种渐进的扩展，而不是突然的巨大改变。

这当中有起有伏。你不能通过比较《留给比弗》这种上世纪五十年代的清教式家庭剧和现代的《摩登家庭》来判断神是否成功。人们常这样说：“你看以前多纯，现在多乱，末日要到了。”这不是正确的思考方式。

在我们学习的这封书信中，这个问题会反复出现：犹太人有什么优势？因为他们认为，这是我们的弥赛亚，他要复兴以色列。他要使以色列回到昔日荣耀。那解救在哪里呢？保罗确实会谈到按肉身作以色列人的意义，等我们将来到那些段落，可能一年、两年、五年后，我们会谈到。

但现在，怀着与大卫和那位坐在大卫宝座之上的相关应许的全貌，保罗要告诉我们那位出自大卫后裔、又按圣灵所宣告的是谁，好让读

者明白，信心的核心属于那些按应许、按圣灵、按信心属乎神的人。

在这一切中，我们不应该以为保罗是在教导“二选一”。他不是在教导“按圣灵的基督”排除“按肉身的基督”。他不是强调“神的儿子”以排除与大卫相关的征服与应许。这是错误推论。他不是说只要一个，而是说明两者之间的关系。

朋友们，我们绝不该以为与弥赛亚相关的应许只是抽象或纯属灵的；正如我们不能认为耶稣不是真正的人，只是某种非物质的存在。我们绝不能这么想。

我们承认，祂是真真实实有血有肉的。耶稣确确实实按肉身说，是大卫的后裔。请记住这一点。你们当中那些孩子，尤其是预备参加慕道或信仰问答的，你们会被问到这样的问题：耶稣是否真正是人？答案是，绝对是。耶稣是真正的人，具备一切人的属性，只是没有罪。顺带一提，有罪并不是人的本质属性。亚当在犯罪之前，也是完全的人。罪性虽然已经成为全人类普遍的咒诅，但它并不是人类必须具备的属性。耶稣是完全的人。

然而，正如彼得所指出、路加所记录的，耶稣登上大卫宝座，并不是通过立即推翻罗马帝国或任何地上政权来成就的，而是在祂复活的时候成就的。而且，如果你读那段经文，你会看到其中也包含了祂升天，被高举在神的右边。保罗在这里也把我们的注意力引向同一件事：“按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明是神的儿子。”

因此，我们看到耶稣既是大卫的后裔，与大卫相关的一切应许都指向祂；而现在保罗仿佛在说：“让我来解释这些应许究竟如何成就。”

这些应许的实现，并不是耶稣进入耶路撒冷，然后神迹般地推翻尼禄或任何地上的王权。祂所坐的宝座，并不是罗马那样的地上宝座，也不是任何人手所造的圣殿。耶稣所坐的宝座是什么？是天父的右边。“你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。”这段旧约经文，是整个新约引用最多的经文之一。

耶稣按肉身说，从大卫的后裔而生。祂真的出生了，祂在某个时刻有了身体。希伯来书 10 章 5 节说：“你曾为我预备了身体。”曾经有一段时间，耶稣并没有肉身。然而，耶稣作为神的儿子，却从来不是从某个时刻开始存在的。注意保罗的表达：祂“按肉身”是大卫的后裔，但祂“被显明为神的儿子”。显明或宣告并不是指祂的出生，而是一种对祂神性身分的宣示，祂本就是永恒的神子。祂在时间中得了肉身，祂降生；但在复活中，祂被宣告为祂一直以来就是的那一位，永恒的神的儿子。

我们今天也许不会立刻意识到“神的儿子”这个称呼有多么震撼，大家似乎都习惯使用它。但在当时，这称号带有明确的神性含义。也就是说，它指向祂的神格、祂的神性。

约翰福音 5 章 18 节告诉我们：“所以犹太人越发想要杀他。因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等。”正是因为祂宣称自己与神同等，他们才想杀祂。

耶稣是不是完全的人？答案是：是。祂是不是完全的神？答案也是：是。

在罗马书第 9 章，保罗会再次使用“按肉身说”这个表达，然后

随即提到基督另一种属性，祂的神性。保罗论到以色列人时说：“按肉身说，基督是从他们出来的；祂是在万有之上，永远可称颂的神。阿们。”（罗马书 9 章 5 节）耶稣是神。

我们必须记得，在许多跟随者的观念中，一个死去的弥赛亚，就是一个任务失败的弥赛亚。我们心里可能会这样想：我有一位救主，可祂似乎看不见，也似乎没有带来我想象中的改变。我尽力持守圣经的应许，我努力遵行，但好像没有什么结果。我们在现代社会，把这种失望归结为婚姻的问题、孩子的问题等等。但在当时，那种压力是真实的死亡，是暴虐压迫的政权。看起来，那正是弥赛亚应该来除灭的对象。但祂没有消灭它，祂死了，祂的跟随者也被杀。

这确实会彻底改变我们对信仰的期待，尤其是对“立即结果”的期待。

然而，一个复活的弥赛亚，一个活着的弥赛亚，并且祂自己就是神，不仅仅是成功了，而是得胜了。你若谈论那位征战得胜的君王，这胜利不是打败狮子和熊，也不是哥利亚，更不是战胜某个国家或政权。那些信靠祂的人，保罗后来会说，不仅是得胜者，而是“得胜有余的人”（罗马书 8 章 37 节）。他说这话的时候背景是什么？“我们为你的缘故终日被杀，人看我们如将宰的羊。”（罗马书 8 章 36 节）但就在这样的处境中，我们仍然在那位复活之主里得胜有余。

那些只把弥赛亚的应许理解为地上的好婚姻、好政府的人，完全错失了弥赛亚使命的核心目标。弥赛亚真正的目标是什么？是罪和死。哥利亚的故事告诉我们什么？有时我们听到有人这样讲：“你生命中

有哪些哥利亚需要胜过？”我理解这种应用，在某种意义上也未尝不可，但那不是这段经文的核心信息。核心信息是：神所膏立的那一位，大卫，击败了神百姓的仇敌，践踏了它的头，正如创世记 3 章 15 节所应许的。敌人被击败了。弥赛亚的目标就是罪与死。

历史上最大的胜利者是谁？如果我们回到历史，哪怕列举到公元 1900 年以前所有伟大的征服者，他们都死了。耶稣的胜利远超这一切。

“因为赐生命之灵的律，在基督耶稣里释放了我，使你脱离罪和死的律。”（罗马书 8 章 2 节）“律法既因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案。”（罗马书 8 章 3 节）你能想象吗？祂不是定我们的罪，而是定了“罪”的罪。然后保罗说：“使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上。”（罗马书 8 章 4 节）

朋友们，耶稣的得胜不仅是表面的，祂的胜利更是针对黑暗本身，那个带来一切苦难与悲伤的根源：罪与死，世界、肉体、魔鬼，都是被击败的仇敌。

作为人，耶稣成为祭物；作为神，祂拥有神圣的能力。加尔文说过：祂的神性拥有权能、公义与生命，而这些都藉着祂的人性传递给我们。人犯罪，因此必须由人来献上祭物；但唯有神一人，才能不被神的无限震怒吞灭。

在祂的复活中，我们看见权柄与能力的巅峰。神人耶稣没有被死亡吞噬，即便那死亡承载了神公义无限的震怒，“耶和华使我们众人的罪孽都归在他身上”（以赛亚书 53 章 6 节）。这是我们难以想象的。

我处理自己的罪都够困难了，更别说背负别人的罪，更别说背负所有罪。

因此，正如墙上张贴的那句经文提醒我们：“神使那无罪的，替我们成为罪。好叫我们在他里面成为神的义。”（哥林多后书 5 章 21 节）

耶稣在约翰福音 10 章 17 至 18 节说：“我父爱我，因我将命舍去，好再取回来。没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来。这是我从我父所受的命令。”祂对生死拥有权柄。

保罗写给哥林多教会时也做了“肉体”与“灵性”的对比，把亚当与耶稣相提并论：“经上也是这样记着说，首先的人亚当，成了有灵的活人。末后的亚当，成了叫人活的灵”（哥林多前书 15 章 45 节）。

所以，把基督信仰的祝福全部归于某种“非物质领域”是错误的。我们不是诺斯替主义者。但我们也必须承认，基督信仰最核心的焦点，是那位按圣善的灵说，因从死里复活，以大能显明为神儿子的耶稣。若失去复活，若不承认祂是谁，那位藉复活被宣告的神的儿子，那么我们就什么都没有。信仰就会沦为一种政治或社会运动，只是试图把生活变得好一点。若失去复活，教会迟早会变成一个普通社团。

而我们不是为此而存在的。我们存在，是因为那位复活的主永远活着。祂得胜了。祂是神。祂是救主。祂仍掌权。祂坐在天父的右边。阿们。

所有这些按着圣灵所成就的事，是怎样传达给我们的呢？是藉着

圣灵所默示的圣经。而我们又是如何领受它？为何领受它？是藉着圣灵使我们苏醒。若没有圣灵，这信息对那些走向灭亡的人来说只会显得愚拙，但正是藉着圣灵，这些真理藉着神的话语赐给了我们。而且坦白说，也是藉着圣灵，我们的心才愿意去接受它。这从一开始就是一项属灵的工作。

顺带一提，在英文中不太明显的一点是，“死人复活”这个词在原文中是复数。耶稣从死人中复活，是那些已经睡了之人初熟的果子。保罗写道，这仿佛意味着我们也包含在他的复活之中，有点像保罗稍后在第六章中要做的那个比较。

让我们再作最后一个比较。哥林多前书 15 章 21 至 22 节说：“死既是因为一人而来，死人复活也是因一人而来。在亚当里众人都死了。照样，在基督里众人也都要复活”。

所以，朋友们，让我们不要忽视这信息清楚的含义。当我们环顾这个世界，我们看得如此清楚：在亚当里，众人都死了。但愿我们紧紧抓住基督，坚定持守这信心：在基督里，我们必得生命。

让我们祷告：

天上的父神，我们祈求，我们能够认识到，我们信仰的核心就是基督耶稣，那受膏者，那弥赛亚，按着圣灵，藉着从死人复活，成就了这一切。父啊，他升到你的右边，从那里治理万有，已经战胜我们最大的仇敌：罪和死亡，他胜过了魔鬼。而我们藉着信心，可以领受并拥抱这些胜利。无论我们的生命看起来如何，都可以认定这一点：藉着那爱我们的主，我们已经得胜有余。

所以，父神，帮助我们照你所愿的方式看待万事，使我们永不气馁，使我们能够常常打那美好的仗，正如保罗论到他自己所说的，守住所信的道。

我们奉耶稣的名祷告，阿们。